

2020.5.29 星期五

责任编辑：朱蓓蓓 版式总监：唐昉婷

# “头盔”诈骗警情高发，套路和“口罩”诈骗一样

## 义乌市反欺诈中心紧急提醒

通讯员 冯丽敏

**本报讯** 自2020年6月1日起，全国公安机关将统一开展“一盔一带”安全守护行动。将于今年7月1日起实施的《浙江省电动自行车管理条例》也规定，驾乘电动自行车必须佩戴头盔，未佩戴的，将由公安机关交通管理部门处警告或20元以上50元以下罚款。一时间，电瓶车头盔成为热销爆品，不少商家缺货，骗子们也纷纷嗅到“商机”。仅5月16日至20日，义乌市反欺诈中心就接报35起“头盔”诈骗警情，涉案金额达79万余元。

5月16日晚，从安徽安庆来义乌进货的小章，在微信朋友圈里看到有卖头盔的信息，小章正好需要进一批头盔，就联系了对方。双方谈好了价钱，并约定货款支付后即发货。第二天，小章就支付了1.1万元货款，可对方收到货款后就“失联”了。于是，小章向义乌市公安局稠城派出所报警求助。

民警初步判断，小章遇到了骗子，并告诉小章，在这类诈骗案中，对方往往都是没有真实货源的，但都谎称有现货，提出先付货款或定金再发货，而被害人付的钱最终都打了水漂。目前，该案正在进一步侦办中。

义乌市反欺诈中心介绍，“头盔骗局”的手法和网购口罩诈

骗类似，玩的都是“空手套白狼”，均通过朋友圈、闲鱼、短视频等网络平台发布有头盔货源的信息，辅之以图片视频或虚构发货情节以获取买家信任，骗取货款后“失联”。

警方在此提醒，网购头盔应通过正规电商平台渠道，仔细核实身份信息，切勿轻信朋友圈、聊天群、评论区的广告信息或留言。如不慎被骗，应保存好相关聊天记录、转账截图、账户信息等证据，第一时间报警。此外，头盔不是紧俏商品，切勿盲目囤积，更不要给陌生人打款。头盔的销售有质量要求，不要销售不合格、不达标头盔，一旦涉嫌违法犯罪，扰乱市场和社会秩序，必将依法严惩。



### 助警标兵

为深入推进“党建+单元+警务”工作，密切警民联系，日前，义乌市公安局正式启动“助警标兵”进警营活动。启动仪式上，60名表现突出的“巷战”成员被评选为首批“助警标兵”。他们来自各行各业，既有社区书记、网格长，也有企业主、保安员、教练员，还有11名巾帼标兵。

通讯员 冯丽敏

### 警务下沉入网格

通讯员 何靖

**本报讯** 近日，义乌市江东街道举行了“党建+单元+警务”工作暨“一村一辅警”驻村启动仪式。今后，该街道将围绕“党建+单元+警务”“一村一辅警”工作，聚焦降警情、控发案“一条主线”，强队伍、严执法“两大保障”，持续发力，全面促进警务工作与网格管理的深度融合。

截至目前，该街道已组建一级单元20个、二级单元98个、三级单元2814个，76名辅警下沉52个村，2.2万人加入作战微信群，经济社会实现满员运转，全面复苏。

### 防疫海报助复学

为助力复学，义乌杭畴小学在学校入口精心布置了防疫海报宣传栏，通过文字与卡通画结合的方式，增加宣传的观赏性和趣味性，吸引学生驻足观看，从而了解和学习防疫知识，做好自我防护。

通讯员 毛青云 朱倩男



## 评上“三星级”，房客安心房东开心 大陈镇开展“星级式”出租房管理

通讯员 吴小勇

**本报讯** 日前，大陈镇出租房管理队、消防队会同各村出租房管理站，按照相关标准对镇域内1380家出租房屋开展了星级评定。

“被评为‘三星级’后，很多房客都排队想租我的房子。”吴雪花在大陈有3栋出租房，在这次星级评定中，全部都以高分拿到了“三星级”。对于这个结果，吴雪花非常开心：“做好出租房的消防管理，本来是我们房东的责任，没想到管好出租房，还能帮我们吸引租客，增加房租收入。”

张某去年刚收了新房，当上了房东。这次因消防器材等缺失，没评上星级出租房。“动员会已经开了，工作人员也

上门指导过了，我会尽快配好消防器材，争取早日升星。”张某说。

此次共评出“三星级”出租房屋581家，“二星级”出租房屋594家，“一星级”出租房屋176家，无星出租房屋29家。大陈镇综治办工作人员介绍，星级出租房并非“终身制”，而是实行动态升降机制。做得好的，升星；做得不好的，降星。

根据星级评定结果，大陈镇出租房管理站将对无星出租房进行消防安全整治，并对无星出租房屋房东开展安全意识、消防器材配备及消防器材操作技能等培训；对于“三星级”出租房，则适当减少巡检频率，有效提高管理效率。

## 10分钟破案！58名辅警融入三级作战体系 后宅街道打造“一村一辅警”模式

通讯员 朱堂军

**本报讯** “10分钟就找到撞坏隔离护栏的肇事者，效率太高了，这要放在以前根本就不敢想象。”后宅街道北站社区主任何蔚平激动地说。

让何蔚平赞口不绝的是后宅街道“党建+单元+警务”三级作战微信群。近日，何蔚平一早就接到居民电话，称小区道路中央的14块隔离护栏被撞坏，肇事者逃离现场。8点40分，何蔚平将信息发至三级作战微信群。辅警宗黔超看到信息后立即汇报派出所，通过查看监控，于8点50分就找到了肇事者。

原来，当天凌晨4点12分，一辆翻斗车急速行驶，途经路口却丝毫没有减速，径直撞向了路中央隔离护栏，后直接开走。“以前遇到这种事，我们第一反应就是打110报警，等民警来现场再处理。现在我们接到信息后，经核实就发到

微信群，民警辅警直接在线处理。不仅节省了很多公共资源，还大大提高了办案效率。”何蔚平说。

“一村一辅警”的模式在基层治理中发挥了积极作用。北站社区独创“葡萄串”工作法，以党建为“树根”、党员干部为“树干”、房东为“葡萄藤”、租客为“葡萄”、社会组织作为“叶子”，通过共建相联、整合资源，形成一套有效的社会治理办法。该社区将“葡萄串”工作法融入“党建+单元+警务”治理模式，将警务下沉到基层，不断激活社会治理最小“细胞”，打通群众工作“最后一纳米”。

据悉，后宅街道共组建一级单元11个、二级单元163个、三级单元2205个，58名辅警参与其中，融入作战体系，充实警务配置，全面深化“一村一辅警”“一社区多辅警”工作，通过微信群开展案件防控、矛盾纠纷排查化解、流动人口信息采集等警务工作。

### 开门接访解民忧

通讯员 楼瑾明

**本报讯** 近日，福田街道以矛调中心实体化运作为契机，将“开门接访”常态化。

根据“开门接访”要求，每日由街道值班领导在信访接待室“坐堂”接访，确保信访群众能见想见的领导、说出想说的话、办成能办的事。

### 垃圾分类强监管

通讯员 龚婵娟

**本报讯** 因未按垃圾分类规范投放生活垃圾，北苑街道下里角塘村村民徐某被行政执法大队处以罚款200元。

自去年起，北苑街道推进全域“两定四分”城镇生活垃圾分类工作，在各垃圾投放点派志愿者和监督员现场指导监督，由执法大队落实处罚措施，并建立微信群对违规行为予以曝光。截至目前，辖区16个社区、村居实现“两定四分”全覆盖，建成200余个“两定四分”投放点位，已运行的点位90%以上符合分类规范要求。